

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА МГУ.07.01
по диссертации на соискание ученой степени кандидата наук
решение диссертационного совета от 11.11.2019 г. № 36

О присуждении Хоменко Сергею Васильевичу, гражданину РФ, ученой степени кандидата исторических наук.

Диссертация «Региональная периодическая печать по истории выборов в I Государственную думу (на примере Таврической губернии)» по специальности 07.00.09 – «Историография, источниковедение и методы исторического исследования» принята к защите диссертационным советом 23.09.2019 г., протокол № 24.

Соискатель Хоменко Сергей Васильевич, 1993 года рождения, в 2015 году окончил Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова»; в 2016–2019 гг. обучался в очной аспирантуре кафедры источниковедения исторического факультета Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова»; работает в НЧУ ОО СОШ «Промо-М» в должности учителя истории, обществознания и мировой художественной культуры.

Диссертация выполнена на кафедре источниковедения исторического факультета Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова».

Научный руководитель - доктор исторических наук, профессор Селунская Наталья Борисовна, ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова», профессор кафедры источниковедения.

Официальные оппоненты:

- Бородкин Леонид Иосифович, доктор исторических наук, член-корреспондент РАН, профессор, ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова», профессор, заведующий кафедрой исторической информатики;

- Георгиева Наталья Георгиевна, доктор исторических наук, профессор, ФГАОУ ВО «Российский университет дружбы народов», профессор-консультант кафедры истории России факультета гуманитарных и социальных наук;

- Соловьев Кирилл Андреевич, доктор исторических наук, доцент, ФГАОУ ВО «Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики»,

профессор Школы исторических наук факультета гуманитарных наук

– дали положительные отзывы на диссертацию.

Соискатель имеет 23 опубликованные работы, в том числе по теме диссертации 4 работы общим объемом 4,125 п.л., опубликованные в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ по специальностям 07.00.02 – «Отечественная история» и 07.00.09 – «Историография, источниковедение и методы исторического исследования». Перечень основных публикаций соискателя:

1. *Хоменко С.В.* История выборов в I Государственную Думу Таврической губернии в восприятии современников // Клио. 2018. № 3. С. 39–45. (1,25 п.л.). Импакт-фактор в РИНЦ - 0,141.

2. *Хоменко С.В.* I Государственная Дума: способы воздействия социал-демократических партий на население Таврической губернии (по материалам социал-демократической периодической печати) // Исторический журнал: научные исследования. 2018. № 5. С. 74–87. (1 п.л.). Импакт-фактор в РИНЦ - 0,185.

3. *Хоменко С.В.* Политическая история России и I Государственная дума: новые средства обучения // Преподавание истории в школе. 2018. № 10. С. 63–66. (0,625 п.л.). Импакт-фактор в РИНЦ - 0,174.

4. *Хоменко С.В.* Деятельность И. Гаспринского и I Государственная дума // Клио. 2019. № 2. С. 160–166. (1,25 п.л.). Импакт-фактор в РИНЦ - 0,141.

На диссертацию и автореферат поступил 1 дополнительный положительный отзыв.

Выбор официальных оппонентов обосновывался тем, что они являются квалифицированными специалистами в области методологии и источниковедения отечественной истории XIX – начала XX вв. Научные работы Л.И. Бородкина считаются основополагающими в области методологии квантификации и моделирования в исторических исследованиях, исследования Георгиевой Н.Г. являются известными в области теоретического источниковедения, посвящены разработке проблем эволюции видов источников, принципов анализа и практике изучения массовых исторических источников России нового времени, а труды К.А. Соловьева вносят авторитетный вклад в конкретно-историческое знание и источниковедение отечественной историографии о политическом процессе, историческом опыте развития политических партий, роли государственных институтов – Государственной думы и государственных и политических деятелей в истории России начала XX в.

Диссертационный совет отмечает, что представленная диссертация на соискание

ученой степени кандидата исторических наук является научно-квалификационной работой, соответствующей критериям п. 2.1 Положения о присуждении ученых степеней в МГУ имени М.В. Ломоносова. В ней на основании выполненных автором исследований удалось реконструировать историю выборов в I Государственную думу на территории Таврической губернии, выделить региональные особенности выборного процесса, проследить основные этапы выборов в Таврической губернии, впервые определить административно-территориальные границы региона «Таврическая губерния» в контексте выборов в I Государственную думу, выявить региональные периодические издания Таврической губернии и создать источникоориентированную базу данных сведений о региональной прессе, предложена классификация периодических изданий Таврической губернии при изучении конкретно-исторической проблемы, введены в научный оборот выявленные на страницах региональной периодической печати исторические источники по истории выборов в I Государственную думу.

Практическая значимость исследования заключается в том, что автором решены задачи, имеющие важное значение для развития источниковедения российской истории начала XX века, расширена источниковая база изучения политической истории России начала XX века за счет введения в научный оборот выявленных делопроизводственных материалов по истории региональных выборов в I Государственную думу. Кроме того, значимость выводов состоит в рассмотрении и раскрытии понятия «регион» как единого географического и исторического пространства в отношении Таврической губернии в процессе выборов в I Государственную думу. Диссертационное исследование подтверждает эффективность применения междисциплинарного подхода, методики формирования базы данных на основе выявленной в ходе эвристического этапа информации. Научные выводы соискателя могут быть использованы в общих и специальных курсах по истории России рубежа XIX-XX вв., источниковедения российской истории и методов исторического исследования. Их необходимо учитывать при дальнейшем источниковедческом изучении региональной периодической печати как источника по политической истории, а также в конкретно-исторических исследованиях общественных настроений в российском обществе.

В диссертации при исследовании информативной ценности и презентативности материалов региональной периодической печати Таврической губернии начала XX в. автором обоснованно и продуктивно использована методология системного подхода и структурного анализа. Проводя классификацию региональных периодических изданий и реконструкцию этапов выборного процесса, автор диссертации использует историко-

тиологический и историко-сравнительный методы, убедительно раскрывая принципы и цели этих методологических процедур. В диссертации последовательно проводится принцип историзма и при анализе различных этапов проведения избирательной кампании в I Государственную думу и формирования документальной основы функционирования политических партий, созданных в Таврической губернии, и при анализе общественных настроений в канун и в процессе выборов, и при оценке форм и специфики проявлений политических взглядов различного спектра редакторов-издателей периодических изданий. Принцип историзма проявляется и в анализе историографического наследия по исследуемой проблематике, предпринятого автором диссертации, который включает и разработки источниковедческих проблем изучения региональной периодической печати, и исследования методологического характера.

Диссертация представляет собой самостоятельное законченное исследование, обладающее внутренним единством. Положения, выносимые на защиту, содержат новые научные результаты и свидетельствуют о личном вкладе автора в науку:

1. Изучение истории выборов в Государственную думу на локальном уровне нуждается в дальнейшей разработке. Особенно остро необходимость подобного исследования проявляется в отношении такого значимого региона как Крым, в частности, Таврическая губерния.

2. Выявлены региональные периодические издания (по материалам справочно-информационных и библиографических изданий, архивным документам, источникам личного происхождения). Была сформирована источникоориентированная база данных, включающая информацию о периодичности, времени существования, редакторах, издателях, местах издания, жанре, содержании и других характеристиках периодических изданий, что обеспечивает новые возможности для исследователя. Выявленный комплекс региональных периодических изданий Таврической губернии автором диссертации является способом для расширения источниковой базы изучения локальной истории выборов в Государственную думу в Таврической губернии.

3. Системный анализ информации, опубликованной в различных региональных периодических изданиях Таврической губернии, позволил обнаружить такой ценный источниковедческий комплекс материалов как «Список лиц...» (избирателей), представляющий особую ценность для реконструкции коллективного портрета профиля избирателей в исследуемом регионе. На основании выявленной информации стала возможной реконструкция «сиюминутной» политической ситуации и политических конфликтов в Таврической губернии в процессе выборов в I

Государственную думу. В особенности региональные периодические издания позволили описать национально-религиозные отношения населения региона.

4. Проведенный всесторонний сравнительный анализ региональных периодических изданий и административно-территориальных единиц Таврической губернии позволяет определить специфику прохождения выборов, выделить региональные особенности.

На заседании 11 ноября 2019 г. диссертационный совет принял решение присудить Хоменко Сергею Васильевичу ученую степень кандидата исторических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 15 человек, из них 6 докторов наук по специальности рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 19 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за – 13, против – 1, недействительных бюллетеней – 1.

Председатель
диссертационного совета
д.и.н., профессор
Голиков Андрей Георгиевич

Ученый секретарь
диссертационного совета
к.и.н., доцент
Абрамова Надежда Григорьевна

«13» ноября 2019 г.